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Telefon pentru orma si 

Scrisori uiitrsacsia na м 

U n b u n î n c e p u t . 
îndemnul nostru a avut bune urmări : 

alegëtoriï Români cari la alegerile dietale din 
urmă 'şi-au dat votul pentru Român, au început 
sa se mişte. Scrisori deschise au fost îndreptate 
către deputaţii Petru Vuia, Pachomie Avra-
mescu şi Gheorghe Sombati şi Ii-s'a spus 
verde acestor domni : ori să Iasă din parti
dul (unguresc) stăpânirii şi să se alăture de
putatului naţionalist român Dr. Aurel Vlad, 
— ori pe viitor n'au ce să mal caute prin 
cerc, ci Românii toţi îl vor socoti drept nişte 
unelte ale ministrului Berzeviczy (care toc
mai acum urzeşte planul cum să slăbească 
biserica şi şcoală română) şi ale celorlalţi 
miniştrii unguri duşmănoşi nouă. 

Şi au vorbit nu numai alegëtorï de rend, 
al căror glas poate nu cumpăneşte prea mult 
pentru numiţii deputaţi, ci a luat cuvêntul 
preoţi luminaţi şi cu multă trecere între Ro
mâni, cum este pe valea Crişulul Traian Ma
gier ear în Banat părintele PefrovicI din 
Torac. 

Harnicul preot din Satul-rëu şl-l sp.usj/e-
deriie» î« ^ТгіЬаиа*. ŞI de buna-seamă :' nü 
se va fi găsit un singur Român care să nu-1 
dea dreptate în toate, ear dintre preoţi aceia 
cari nu vor face ca el, nu-s vrednici de fru
mosul nume de părinte ce le dă poporul. 
Toţi preoţii Românii cari cu votul ori cu 
sfatul au ajutat la alegerea" vre-unuia dintre 
cel şepte deputaţi Români oameni ai stăpâ
nirii ungureşti trebue să urmeze pe Traian 

Magier şi credincioşii sei : să spună în scris, 
în faţa tuturor Românilor, că el osândesc 
purtarea acelor deputaţi Români cari şi acum 
mal rëmân în aşa zisul partid liberal un
guresc. 

Suntem deci în aşteptare şi ne place a 
crede, că părinţii din cercul Arpaşulul din 
Ardeal, aï Apşei din Maramurăş şi cele trei 
cercuri bănăţene, în curând îşi vor arăta 
vrednicia. Eî trebue să urmeze pe miiropo-
liţiî lor, cari au apărat cu cinste şi bărbăţie 
drepturile bisericei şi şcoalel române, éar nu 
să tacă de dragul Românilor rătăciţi cari 
s'au făcut deputaţi şi s'au dat cu stăpânirea 
nu pentru apărarea drepturilor noastre pri
mejduite, ci să se înţolească dînşii ! 

Nu numaî atâta este însă de făcut, ci 
să mergem cu un pas nainte, să urmăm pilda 
ce ni-a dat părintele Petrovici din Torac. 

Sunt adică o mulţime de deputaţi ma
ghiari, atât în partidul stăpânirii, cât şi în
tre kossuthiştî, carï s'au ales parte numaî 
cu voturi româneşti (bieţii ţeranl Români au 
fost chiar aşa de proşti, că se desfăcuseră 
de fruntaşii lor fireşti: de preoţi şi învăţă
tori, {şi îQtra^gră^liiaî : în JJQc, şi Ja moarte 
cîe dragul kossuthiştilor), unde chiar întâiul 
sfetnic al M. Sale. Tisza István, s a ales la 
Ugra cu voturile a 12 sate româneşt i . . . Şi 
chiar la Nădlac : nu s'a ales oare Nagy Sán
dor şi cu voturi româneşti? Făgăduise adică 
unor Români că el tot prietenul «poporului» 
va li . . . 

Ei, fraţi Români din atâtea locuri, carï 
aţi călcat porunca naţională căutând a vë 

desvinovăţi cu aceea, că voiţi să câştigaţi 
neamului prieteni dând votul vostru strâini-
nilor, — să vë vedem acum ! Frate Traian 
Mărienuţ din Cenad, care te duceai în luptă 
sub steagul lui Nagy Sándor, pe când atâţia 
buni Români, chiar din Cenad, au stat ne
clintiţi pe lângă partidul naţional, te vel 
alipi oare şi d'aci încolo pe lângă partidul 
kossuthist, cărui îi se pare puţin ceea-ce 
stăpânirea plănueşte şi face împotriva bise
ricei şi şcoalei române? Vei ţine oare mal 
mult la prietinia cu străinii, decât la cinstea 
naţională, care cere credinţă şi alipire delà 
toţi fii neamului, dar îndeosebi delà fii sei 
căror Dumnezeu le-a dat bogăţie . '? . . . 

Se încinge, între Români şi stăpânirea 
din Budapesta o luptă desnădăjduită. Se 
poate oare, ca în această mare şi hotărî-
toare rësboire, Românii să nu fie toţi una, 
ca preoţii lor să nu-'şî facă 'ntreaga datorie?. . . 
Să se mai găsească printre noi fraţi cu fire 
de aluî Iuda ori netrebnice unelte ? Să ţină 
oare fruntaşii satelor noastre m I mult la 
prietinia cu kossuthiştil orî cu slujbaşii un
guri decât la cinstea şi lauda naţională? 

Nu 'credem. 
Eată de ce avem nădejde că până în 

toamnă toate satele noastre vor fi în picioare, 
pretutindeni, unde ele şi-au dat votul pen
tru deputaţi maghiari, să le spună acestora 
cu graiu viu (când vin p'acolo sa dea seamă 
despre isprăvile lor din Dietă) şi în scris, 
că nu-i mai sufere, ear celor cari au făgăduit 
bunăvoinţa când erau strîmtoraţi (la alegere), 

13/26 IUNIE. 
Aţ, vrea s'adun din codri de pe vale 
Podoabele de flori şi de vlăstare 
Ori cât ar fi coroana lor de mare 
Azi nu 'mi ajung să vi le aştern în cule. 

O buni părinţi din lumea mea de visă, 
De câte ori o bolnavă recrută 
Nu m'am întors cu flamura căzută 
Şi n'am întrat pe poarta 'n veci deschisă. 

Anii mulţi şi plini de bucurii şi pace 
O earnă caldă, albă şi senină 
Să vë pot tî tot ce mi-aţi fost voi mie. 
Când vom simţi că răvna vieţei tace 
In sări de earnă să ne de-a lumina 
Icoane mari şi sfinte pe vecie. 

Maria Cuntau. 

DIN REICHENHALL. 
După un timp ploios de patra zile, piscurile 

Alpilor din jurul Reiehenhallului earăş se vedeau 
în toată splendoarea lor, ear publicul, care era 
constrîns să-şî petreacă timpul liber pe la locu
inţe, azi în numër mai mare se arăta pe străzi 
şi în grădina de cură. într'o vreme ne temeam, 
că nu vom mai avea parte de zile senine, aşa 
se'norase din toate părţile. Credea-i, că vine 
potopul. Dar pe când începeam să ne perdem 
răbdarea de atâta ploaie, de odată norii se res
firară şi peste Reichenhall earăşi zimbeau mân
drele raze ale soarelui. Ne hotărîrăm deci să ne 
folosim de ocaziune şi să facem o escurziune în 
apropiere. După prânz o luarăm cu trenul spre 
orăşelul Berchtesgaden. 

Drumul delà Reichenhall până ia Berchtes
gaden şi din punct de vedere al ştiinţei technice 
e foarte interesant, de oare ce până la jiunétate 
de cale în continu se urcă. Trenul încungiură 
mai intâiu oraşul, apoî o ia printre păduri de 
brazi şi până la staţiunea Hallthurm necontenit 
se ridică. La dreapta şi la stânga trenului se 
înalţă aproape până la nori stâncile puternice 
ale Alpilor. Vezi piscuri acoperite cu neaua şi 
vêrfurï, ce se perd în vëzduh. Viaţa pe tren e 
foarte veselă. La fiecare staţiune se coboară 
şi se urcă o mulţime de oameni. Paralel cu 
drumul de tren şi aproape de el se urcă şi calea 
de trăsură. Acest drum încă e foarte cercetat 
de călători. O mulţime de trăsuri aleargă în sus şi 
în jos şi adeseori vezi de pe tren călători cu ba-
gagiui în spate şi cu bâte mai lungi de cât ei. Din 
când în când zăreşti, tocmai ca în tablourile din 
„Fliegende Blätter-', şi câte un pictor şezend în 
faţa unei stânci urieşe, ca să picteze o părticică 
minunată a regiunei. Pe drum maz vezi şi o 
altă particularitate, ce pe la noi n-o afli. Şi anu
me: pe coperişele de şindile ale caselor ţără
neşti, vezi bătute rude de lemne, ear de-alungul 
rudelor o mulţime de petrii. 

Şi percurgênd cu trenul poziţii peste po
ziţii, una mai Interesantă de cât alta, după 
cale de o oră, sosirăm la gara din Berchtesgaden. 
Orăşelul Berchtesgaden are un aspect admirabil. 
Prinţul regent Luitpold din Bavaria aici îşi pe
trece vara. Are o vilă impozantă. Afară de 
acest castel mai sunt aici o mulţime de vile, una 
mai frumoasă de cât alta. La partea sudică a 
oraşului sunt şi nişte ocne de sare, ce merita 
să le vezi. Orăşelul de altcum zace la o înălţime 

de 576 metri de asupra mării, între Alpi. Are 
cam 3000 de locuitori, cari se ocupă cu cioplitul 
în lemne şi oase. In prăvăliile din Reichenhall 
vezi multe obiecte de acestea. 

Şi fiindcă aveam încă. vreme destulă până 
la rentoarcerea trenului spre Reichenhall, ne-am 
luat drumul spre lacul Königsee. Acest tezaur al 
naturii zace la dreapta orăşelului Berchtesgaden, 
la o distanţă de o oră cu trăsura. Cei mai mulţi 
călători cu trăsurile societăţilor de escurziune 
fac calea spre lac. E mai ieftin şi poţi rentoarce, 
când aï voie. Drumul spre lacul Königsee ase
menea e frumos şi poţi ajunge la el, deoarece 
oraşul s'a îngrijit să aibă o cale splendidă. Când 
ajungi în faţa lacului stai cuprins de o plăcută 
emoţie şi în prima clipita par-că ţi-se opreşte 
graiul, deoarece rar ţi-se dă prilegiul să vezi o 
atare minune. Intre trei munţi de o înălţime 
gigantica vezi o apă lucie si verde ca smaragdul 
eu lebede şi cu o mulţime de gondole. Lungimea 
lacului e de o milă şi jumătate, ear lăţimea de 
o jumetaté de' mile. Afunzimea e de 188 metrii. 
Intrând, în- interiorul lacului vezi câte-va cata
racte şi mai multe insule, dintre cari cea mai în
semnată e insula sfântului Vartolomei. Aici e 
castelul de venătoare ăl prinţului Luitpold şi o 
capelă de pelerinagiu. Pe lac umblă şi vapore 
în toată ziua. 

La 7 ore seara rentorceam spre Reichenhall. 
La toate staţiunile o mulţime de călători se 
urcau în tren. Mai fiecare aducea cu sine câte 
un buchet de flori de pe munţi, ori ilustrate de 
prin părţile, unde a făcut escurziunea. 

At. Lipovan. 
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să le aducă acuma aminte, cum a făcut pă
rintele Vlchentie Petrovicî din Torac. 

Să vadă fie-care Ungur că Românii s'au 
deşteptat, că eî nu mal vor să fie înşălaţl 
cu vorbe late şi făgăduieli deşarte, ci ştiu 
să-î apuce de scurt pe ceï-се au vrut să-î 
năimească, ear în viitor nicî de cum nu 
vor mal lăsa a fi duşî, ca o turmă fără pă
stori, în stânga ort dreapta, ci vor merge 
drept pe calea virtuţilor naţionale. 

E, într'adevër, o crudă batjocură faptul 
că cercurile române atâţia anî de arîndul au 
ales tot deputaţi guvernamentali. Cu drept 
cuvent în şedinţa delà 18 Iulie a Dietei 
Nessi Pál a strigat spre partidul guverna
mental : » Aceia acolo-s Valahi, Slovaci şi 
Saşi: ceştia sunt maghiari*... 

Decât d'o vreme încoacl au început să 
se încuibe printre Români şi kossuthiştl. 

E ceasul din urmă să le arătăm şi unora 
şi altora neîncrederea obştel române şi să 
netezim astfel calea candidaţilor români na
ţionalişti, cari cu toată credinţa şi dragostea 
să apere poporul român. 

Fiecare preot şi fiecare sat român să 
urmeze deci pilda părintelui Magier din 
Satu-rëu ca Români buni şi a părintelui 
Petrovicî din Torac, care cel dintâiu a cău
tat, între preoţii din Banat, să îndrepteze 
greşelile trecutului... Că altfel mâne-poimâne 
am Îndrepta şi va fi târziu, şi am apăra şi 
nu vom mal avea ce! 

Hussu Şirianu. 

Artă n a ţ i o n a l ă . 
Din toate părţile se simte tendenţa cătră 

o arta naţionala, nu mai suntem mulţumiţi cu 
importul din străinătate, manifestaţiile anei 
străine nu ne mal mişcă, după-cum am dori : 
ne lasă prea reci, dacă nu ne-am făcut o edu
caţie anume, deprinzêndu-ne cu dînsa. De aci 
urmează că ochii oamenilor culţi, după-cum se 
întorc cu drag spre trecut şi caută cu nesaţiu 
a se adînci în manifestaţiile artistice, cari de 
sute de anî au' înălţat inimile bëtrânilor, tot 
astfel se îndreaptă şi spre arta păstrată în po
por. Cel mal frumos produs artistic al unul 

f)opor e neapărat limba, la care au lucrat şirul 
ung de generaţii, creând, îndreptând, lustruind, 

descoperind nuanţe noul în-cugetare şi simţire 
şi dându-şl silinţă a le găsi exprimarea potri
vită şi prin cuvinte. Dar e încă o artă, care 
trebuie de-asemenea studiată, — e muzica 

Metoda ştiinţelor naturale aplicată la stu
diul muzicel a dat resultate însemnate în istoria 
muziceî, ca şi în a tuturor manifestărilor so
cietăţilor omeneşti. 

O carte nouă a Iul Yrjö Hirn1), dă pri
lej lui Richard Wallaschek, în „Die Zeit" a 
arăta starea ştiinţei asupra acestui punct. Mal 
întâi constată că omul civilizat e prea greu de 
pătruns şi de înţeles, prea complex, şi că pen
tru a-1 înţelege, din toate punctele de vedere, 
trebue să începem prin a pătrunde în inima 
oamenilor mal primitivi, a celor ce se află în 
starea de barbarie sau selbătăcie. La aceştia 
mişcările sufleteşti se arată slobode şi nestă
pânite de cugetare, şi cu nişte reflexe trădează 
ce se petrece în suflet. Cu timpul creeril în
frânează manifestările reflexe, le slăbeşte, le 
maschiază şi le falsifică. Cultura e o oglindă 
ştearsă, care nu mal arată limpede faţa celui 
ce se priveşte în ea". E însă chip de a studia 
formele primitive ale sentimentelor, cercetând 
pe oamenii primitivi, cari se află opriţi pe 
toate treptele voluţieî, până la noi — şi dincolo 
de noi, întru cât e vorba de Români, voiu 
adăuga „Cine priveşte de pe culmea unde ne 
aflăm acuma, spre trecut, fosindu-se de lumi-
nele etnologiei, vede icoana tinereţe! sale, nu 
rare ori cu cea mal marc groază" zice Wal
laschek. 

x ) .Origina artei. Cercetare asupra cauzelor el psi
hice şi sociale*. Trad. din englezeşte de M. Barth In 1904. 

Cercetări de acestea le-au făcut mai mulţi 
învăţaţi. îndărătnicia cu care se păstrează unele 
dexterităţi sau metoade technice, dă fie-cărul 
ornament, fiecărei zugrăvituri, poezie sau cân
tec, valoare documentală. Din cele ce se păs
trează, se poate înţelege adesea ce-a fost, тасяг 
că înţelesul s'a uitat de cel de astăzi. încercă
rile raţionaliste de a explica miturile se arată 
chiar la selbatid şi numai comparaţia ne poate 
scuti de aceste tălmăciri prea adesea greşite. 

„Imboldul la produceri artistice e tendenţa 
firească de-a exprima orl-ce stare de simţire, 
fie pentru a spori plăcerea ce pricinueşte, fie 
pentru a micşora durerea. Bucuria împărtăşită 
e mal mare ; durerea maï mică. Simţirea sim
patică a acelor, cari sunt de faţă la manifestarea 
unei stări sufleteşti, lucrează asupra celui ce a 
manifestat-o şi-j îmboldeşte neîncetat să per
fecţioneze această manifestare, pentru a face ca 
alţii să ia cât mal mult parte la viaţa sa sufle
tească. După Hirn, tendenţa de-a împărtăşi al
tora simţirea ce umple inima e îsvorul primi
tiv al artei, toate celelalte sunt secundare : dra
gostea, războiul, religia, scopul de a înveţa pe 
alţii, etc. 

Cercetările asupra originel muzicel au 
arëtat, de pildă, că sistemul lui Pitagora e de 
origină chineză şi deci muzica chineză e baza 
întregel muzici greceşti S'a mal dovedit că 
sistemul muzical e acelaşi la toate popoarele în 
fondul Iul şi că înoirile muzicel moderne nu 
pot avea valoare trainică. 

Din aceste teorii se vede ce nevoie avem 
noi, pătura cultă românească, să ne adâncim 
în pătrunderea artei noastre populare, dacă 
voim sà cunoaştem poporul, care nu ştie a se 
ascunde destul, şi a ne cuneaşte pe noi înşi-ne, 
cari, prea adesea, ne minţim chiar nouă. Prin 
cercetarea artei populare şi a artei noastre 
vechi, e sigur că vom ajunge a întemeia o artă 
românească, o artă care ne va mişca, de oare
ce se va adresa la acele însuşiri al noastre cari 
ne formează fondul sufletesc, şi nu numai la 
acele schimbări pe cari cultura străină le-a făcut 
la suprafaţa. 

După cum la fie-care popor s'au fixat alte 
chipuri dé a exprima 'plastic idei sau simţiri 
alcătuind aşs zisele idiotisme (galicisme, ger
manisme, etc.) tot aşa e şi în felui de a exprima 
simţirile şi, negreşit că mal curênd vom fi miş
caţi de românisme în artă, decât de franţuzisme, 
cari mal de obiceiu, ne rëmân sau neînţeles 
sau ne sunt prea străine pentru a lucra cu pu
tere asupra noastră, dacă nu suntem cu totul 
franţuziţi, când, fireşte, nu ne mal impresio
nează românismele. 

D I N ROMÂNIA. 
Serbare militară. Erl dimineaţă reg. 2 şi 

io de artilerie din Bucureşti şi-a serbat patro
nul, Sf. Ilie 

Soldaţii au asistat la un serviciu religios 
oficiat la biserica din str. Francmasonă, după 
care au fost aduşi la cazarma Malmaison. 

Soldaţii din reg. io artilerie au fost aşezaţi 
în manej, la mese, şi au luat masa în sunetul 
fanfarei regimentului. Dl maior Petcuşl, loc
ţiitor de comandant al regimentului, a trecut 
trupa în revistă. După masă, soldaţii au jucat 
dansuri naţionale la sunetul fanfarei. Apoi s'au 
acordat permisii în oraş. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Presa europeană şi uciderea lui Plehwe. 

— „Le Temps" zice despre omorul lui Plehwe : 
„Acest grup revoluţionar e tot aşa de simplist, 
în sens contrar, şi tot atât de nesocotit de sim
plist, ca şi Plehwe. El crede că, de oare-сѳ nu 
se face în Rusia altă politică afară de cea de a-
păsare singurul lucru ce rëmâne e de a împie
dica pe Stat de a-şl recruta agenţi de execuţie 
destul de îndrăzneţi pentru a avea curajul de a 
apăsa şi înăbuşi şi că pentru acest sfîrşit ar fi de 
ajuns de a atîrna de asupra capetelor acestor 
agenţi o ameninţare personală de moarte. E o 
situaţie cu adevărat tragică. De o parte miniştri 
guvernatori, directori de poliţie, cari nu ştia de 
vor mal ajunge ziua de mâne. De alta oamenii 

pentru cari chiar succesul. De alta oamenii pen
tru cari chiar succesul încercărilor lor de-a ucide, 
însemnă, Siberia sau moartea. Şi o ţeară unde 
masele nu-şl pot da părerea asupra situaţiei, de 
unde urmează că numai delà guvern poate veni 
conştiinţa şi mişcările folositoare sau vătămătoare 
comunitate'. E deci de nevoie ca guvernul să 
creeze organe de sensibilitate şi legătură, să în-
temeeze un organism politic şi administrativ foarte 
deosebit neapërat de cele din statele apusene, 
dar care să se potriveas à Rusiei. Aceasta e pro
blema, dar Încă n'a fost deslegată. 

— „Patrie" vorbind de omorul Iul Plehwe 
zice : „Rusia a fost lovită de o nenorocire mare. 
Nihiliştil, cari fac cauză comună cu Japonezii, au 
omorît un bărbat, care exercita puterea cea mal 
mare în Rusia. Plehwe era adevăratul cancelar 
al imperiului. Moartea Iul tragică trebue să mâh
nească pe toţî prietenii adevëratï 1 Rusiei. Fran
cezii trebue să privească drept adevărată trădare 
de patrie, că o mână de agitatori favorizează în 
lăuntru planurile Japoniei". „Le Temps" zice: 
Plehwe a lucrat înainte de toate mult cu poliţia. 
Priveghea instrucţia cu aşa asprime, încât pe la 
iarnă erau de temut turburări. Pe lângă politica 
sa reacţionară fată de Fiinlandezl şi Armeni, a 
avut şi faţă cu şcoalele o politica din care i-s'au 
făcut multî duşmani. Plehwe cade jertfa terorişti
lor. „Journal des Débats" zice : „Revoluţionarii 
s'au înşelat, punênd în scenă asasinatul. N'au 
îndreptat astfel nimic. După Sipiaghin a venit un 
ministru de interne şi mal rëu, după Plehwe, 
foarte probabil, va urma altul, cere va întrebu
inţa arme nouă contra partidului revoluţionar. 
Dacă în lupta aceasta se vor jertfi şi mal multe 
libertăţi, vina o să fie a revoluţionarilor". 

"— Delbrink, urmaşul marelui istoric german 
Treitschke, scriind nişte articole în „Preussische 
Jahrbücher" zice următoarele despre omorul po
litic în Rusia, cu ocazia procesului delà Königs
berg, contra revoluţionarilor, cari introduc scrieri 
oprite în Rusia : In Rusia omorul politic face 
parte aşa zicând, parte din constituţie ; afirmarea 
că ţarismul e monarchia absolută, temperată prin 
ass3inatul politic, are şi azi toată tăria. Când 
despotismul ajunge de nesuferit sau violenţa aşa 
groaznică, tn cât toate legiJe, omeneşti cad, ca 
în cazul îul Gleszler silit a săgeta măriri pe 
capul fiuiui sëu, atunci ca mijlocul din urmă şi 
cel mal extrem de a mântui omenirea sau cel 
puţin de a o rëzbuna, e omorul. Toate clasele 
societate! ruseşti au luat parte la omoruri de 
acestea, delà curte, care a făcut revoluţiile de 
palat şi a ucis ţari, până la nihiliştil eşiţl din 
masa democratică, care atacă pe guvernatori şi 
pe miniştrii. Odată cu începerea rusificârel Fin
landei, s'a importat şi acolo omorul politic. Toată 
grozăvia regimului rusesc, unde bătaia cu cnu
tul, chiar până la moarte că generalul von Wahl, 
cunoscut prin brutalităţi, sunt chemaţi la locurile 
cele mal înalte din guvern, a fost dat pe faţă 
înaintea lume! întregi prin desbaterile delà Kö
nigsberg. Cu drept cuvent au arătat apărătorii câ 
guvernul rusesc a lucrat în Bulgaria prin aten
tate şi asasinate. 

* 
Chestiunea Dardanelelor. Ştirea zia

relor străine în privinţa unor demersuri con
tinue şi al unul schimb de note în privinţa 
trecere! prin Dardanele a vaselor flotei vo
luntare ruse, este falsă. 

Un schimb de vederi asupra acestei 
chestiuni se face în présent între Londra şi 
Petersburg. Acest schimb de vederi nu este 
încă terminat. 

— Poarta a decis de a trimite ofiţeri 
în Extremul orient pentru a urmări opera
ţiunile resboiulul ruso-japonez, în cartierele 
generale ale celor doi beligeranţi. 

Asasinatul dlul de Plehwe. 
Din „Le Temps" : 
Plehwe, ministrul de interne al Rusiei 

a fost asasinat. Toate naţiunile civilisate vor 
avea, la auzirea acestei ştiri, acelaşi sentiment 
de indignare. Opiniunea publică a întregului 
Occident are pentru acest soiu de atentate o 
groază unanimă; ea nu le poate admite, nu le 
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înţelege. Această opinie se miră în mod dure
ros, pe de altă parte, de frecvenţa lor în Rusia. 

La 13 Noembrie trecut, şeful poliţiei din 
Byalistok, dl Metlenko, n'a scăpat de cât prin-
tr'o fericire de o bandă de conjuraţi. La 17 
Maiu, generalul Bobrikof, guvernatorul general 
al Finlandei, muri sub loviturile unul tinër, fiul 
senatorului Schaumann, care se sinucise pe loc, 
lăsând în urma sa o scrisoare unde proclama 
că nu vëzuse, pentru a apăra drepturile com
patrioţilor sëï, alt mijloc de cât uciderea. Abea 
acum câte-va zile, vice-guvernatorul din Elisa-
betopol, generalul Andreief, era ucis la rîndul 
sëu. Şi acum, dl de Plehwe. 

De sigur, atentatul împotriva generalului 
Bobrikof avea cauze speciale : era agentul ne
milos al unei politice severe, şi a fost victima 
ureî naţionale a Finlandezilor. Dar generaiui 
Andreief, dar dl de Plehwe, au căzut sub lo
viturile partidului terorist, a cărui selbatică 
energie pare a nu fi oprită de nicî o grijă pa
triotică, în cursul unuia din cele mal mari 
rësboaie de rasă ce a fost susţinut de maî 
multe veacuri încoace Poate că chiar, cu cum
plitul egoism al fanaticilor, el au crezut că 
momentul era favorabil. 

Un resboî mare, deşi e avantajos câtor-va 
industriaşi, vatămă prosperitatea economică în 
general. Cele două mari centre ale industriei 
textile, Lodz şi Moscova, au suferit mult: rës-
boaele de ţesut nu maî lucrează de câte-va zile 
pe sëptëmânà, plăţile se fac rëu, sunt o mul
ţime de falimente. De aci, un motiv de ne
mulţumire inevitabil şi nou, care a venit să 
se unească cu motive de nemulţumire mal vechi 
şi a căror cauză a fost politica d-luî Plehwe. 

El era, în ministerul actual, personalitatea 
cea maî marcantă, cea maî viguroasă, şi, delà 
retragerea d-lui Witte, cea maî influentă. Pe 
imensa suprafaţă a imperiului rus, el zărise 
câte va părţî bolnave : agitaţia armeană, agitaţia 
finhndeză, agitaţia agrară din câmpiile cazaci
lor, agitaţia uvrieră din Polonia şi din Moscva 
şi agitaţia antisemită. Sunt doue feluri de a 
trata aceste boale : a face să dispară căuşele, 
sau a face să dispară sioiptoraele ; liberalism 
sau apăsare. Plehwe optă pentru apăsare, con
siderând fără îndoială că Rusia nu era făcută 
pentru a pigera doctoriile occidentale, şi că, 
modificând cel maî mic lucru, ar fi riscat să 
meargă maî departe decât trebuia. Totuşi, nu 
refuza orî-ce reformă, constitui un comitu con
sultativ însărcinat să studieze măsurile proprii 
de a restitui o oare-care autonomie administra
ţiilor provinciale, promise să îmbunătăţească 
soartea evreilor, şi luă chiar câte-va hotărîrî în 
acest sens 

Aceasta era totuşi' cu mult maî puţin de 
cât cereau liberalii, chiar cei mai moderaţi, cari, 
în Rusia sunt consideraţi ca revoluţionari, ca şi 
ceilalţi. Şi în acelaşi timp Plehwe continuă să 
înăbuşe ori-ce manifestaţie a aeestor liberali, 
suspendênd executarea programului sëu de re-
fo-.me, până in momentul când manifestările 
liberalismului nu se vor mai produce, atât în 
interior cât şi în exterior. 

Plehwe făcu mai ales poliţie. Organiză o 
poliţie preventiva severă. Supraveghie inveţa-
mêntul. Generalul Glasof, care a fost numit 
ministru al instrucţiei după stăruinţa sa, pregă
tea nişte astfel de măsuri încât spiritele cele 
mai modeste se tem că la iarna viitoare să nu 
izbucnească tulburări prin universităţi Pe lângă 
politica sa finlandeză, armenească, reacţionară, 
maî adaugă şi o politică şcolara care producea 
alte nemulţumiri, în alte medii sociale. Tero
riştii ,'au lovit. 

Acest grup revoluţionar este tot aşa de 
simplist, în partea contrară, ca şi dl Plehwe 
însuşi. El crede că, de oare-ce în Rusia nu se 
face o altă politică decât aceea de apăsare şi 
şi represiune, nu mai rëmâne decât de a îm-
pedeca Statul să-şî recruteze agenţi de execu
tare destui de îndrăsneţi, pentru a îndrăsni să 
apere sau să reprime, şi pentru aceasta ajunge, 
crede el, de a suspenda deasupra capetelor ace
stor agenţi o perpetua ameninţare de moarte. 
In acest mod, situaţiunea e în adevër tragică. 
Pe de-o parte miniştrii, guvernatori, poliţişti, 
cari nu sunt nici odată siguri că vor vedea ziua 
de mâne. Pe de alta, nişte oameni pentru cari 
chiar succesul întreprinderii lor de a ucide, în
seamnă aproape fatalmente, sau Siberia sau 
moartea. Si Rusia este o tară în care masele 

populare nu pot să aibă cuvent asupra situa 
ţiunei, ceea ce face că, la urma urmelor, numai 
delà guvern poate veni conştiinţa mişcărilor 
utile sau a celor funeste, societăţei întregi. 

Trebue dar ca acest guvern să-şî creeze 
organe de simţire şi de relaţiune, să-şî consti-
tuiască mecanismul politic şi administrativ, care 
se potriveşte Rusiei — foarte diferit, fără în
doială, de mecanismele întrebuinţate în statele 
occiedentale. Aci e problema, şi până acum n'a 
fost rezolvată. 

Retragerea Ruşilor. 
Aproape toate telegramele de erl se 

ocupă numai cu bătaia Ruşilor delà Haitşeng. 
Din ele reese la evidenţă marea înfrângere, 
ce au suferit aici trupele ruseşti. Conform 
acestor veşti Japonezii au avut o perdere 
de 2000 soldaţi, Ruşii însă an perdut 
cu mult mai mulţi. In urma derutei Ruşii 
au părăsit Haitşengul retrăgenduse în 
massă spre Liaoyang, unde, de sigur îi 
aşteaptă o nouă surpriză din partea lui 
Kuroki. 

O telegramă scurtă vesteşte, că mult 
aşteptata luptă decisivă a început deja pe 
linia Haitşeng-Liaoyang între Kuropatkin şi 
cele trei armate ale Japonezilor. Este foarte 
problematic, ba eschis aproape cu singuranţă, 
dacă Kuropatkin va putea obţine un résultat 
câtu-şi de puţin favorabil şi în aceasta, aşa 
zicênd ultimă lovire, de oarece, cum se ra
portează, cavaleria japoneza a trecut deja 
drumul de ţeară Liaoyang-Mukden, 

Ce priveşte Port-Arthurul, asupra operaţiu
nilor de aici ale Japonezilor n'a sosit nici un ra
port. Ziarul englez Morning Posta primit din 
Sanghai ştirea telegrafică, că Japonezii au 
luat deja muntele lupului, punctul cel mai 
important al Port-Arthurulul, şi că acum în
săşi fortăreaţa este bombardată. 

înfrângerea Ruşilor la Haitşeng. 
Londra, 5 August. Conform rapoarte

lor sosite aici, Japonezii au raportat peste 
tot o victorie splendidă în lupta dată în ju
rul Haitşenguluî. Cele trei armate japoneze 
sprijinindu-se una pe alta, au cooperat cu o 
dibăcie admirabilă. Generalii japonezi aşa au 
concentrat forţele, că tot-deauna în momente 
critice au pàsit cu forţa maioră în contra 
Ruşilor. Luptele s'au dat pe o mare întin
dere : delà posiţiile ruseşti delà Haitşeng până 
la şoseaua ce duce delà trecătoarea Motien 
la Liaoyang. Aici pe soseau aceasta a îm
pins Kuroki divisia ostică a Ruşilor până la 
An ping. Lupta s'a terminat de altcum cu lo
virea delà Şimutşeng, unde generalisimul rus 
a fost silit, să se retragă dinaintea luî Oku 
şi Nod^u, evacuând numai decât Haitşengul, 
Ruşii au decis şi evacuarea Liaoyangului. 
(Va să zică Ruşii nici nu mal voesc să dea 
pept ci grăbesc în ruptul capului spreMuk-
de. Este întrebare, dacă aceştia vor reuşi, 
deoare-ce Kuroki încă grăbeşte să se pună 
vitejilor fugari în cale). 

Retragerea Ruşilor. 

Tokio, 5 August. Generalul Oku rapor-
portează cu datul de eri, că deia 2 August în-
cepênd Ruşii se află în permanentă retragere spre 
Liaoyang. Armata Iii. japoneză a luat deja Hait
şengul şi Niucivangul în stăpânire. 

Consideraţiunl asupra rësboiului. 
„Die Zieit" scrie : 
Piatra cu piatră se dârîmă clădirea armatei 

ruseşti, tencueala el se macină vădit, căderea ia 
pàmênt e ceva cu totul de neînlăturat, în timpul 
cel mal apropriat. Fie-ce zi aduce veste de vre-o 
lupta nouă, şi fie-care luptă, ori cum ar fi pre
zentată, e neîndoios o înfrîngere rusească. Nu
mele Kaiciu, Daşiciao, Haiceng, Liaoiang sună 
rău pentru urechile bune ale Ruşilor. Generalul 
Kuropatkin trebue să se lupte pe doué fronturi 
şi nu se poată împotrivi nici pe unul. Metodul 
de a se lupta al Ruşilor e vecinie acelaşi, pă
răsesc teren şi întorc spetele. 

Nu pare a fi nici un plan de luptă mai de 
realizat, la Ruşi. Conducerea trăeşte delà mână 
la gură, lucru se vede tot mai lămurit. „Retra
gere" e lozinca, ici şi colo, pururi şi pretutin-
dena, şi ce retragere ! 

Poate c'a fost lucru cu rost pentru- Ruşi să 
nu se retragă prea în grabă din Manciuria, să 
lase duşmanului ţara numaî, după lupte şi pas 
cu pas. Poate că nădejdea în sosirea de ajutoare 
cari să aducă echilibru de puteri, a fost destul 
de momitoare Dar la resboî situaţia se schimba 
repede şi cu ea odată planul şi scopul ; băutura 
tămăduitoare de ieri' astăzi poate fi otravă. Dar 
în toate împrejurările armata rusească, după ce 
Japonezii au trecut laiul şi, încă mai mult, după 
ce calculul lor strategic s'a copt prefăcendu-se 
în plan tactic, trebuia să ţie cu târie la două lu
cruri, amândouă însemnate, ba chiar neapărate : 
Concentrarea pe frontul sëu de operaţie, care 
singură ar fi pus'o în stare a rëspunde la pu
tere cu putere, şi retragerea armatei, dacă tre
buia, să se facă la timpul cuvenit. Amândoue 
momentele — nu se spune asta de -eri sau de 
azi — au fost cu totul neţinute în seamă. în
tinderea spre miază zi a pricinuit fireşte răsfi
rarea puterilor, dezgolirea unor puncte însemnate, 
slăbiciunea tactică — „nu e nicăiri, cine vrea 
să fie pretutindene". Timpul pentru începerea re
tragere! a fost peste mesura amînat şi ast-fel s'a 
primejduit grav reuşita acestei operaţii aşa de 
grele. Pe duşmanul care-1 are la spate, din coasta 
poate şi înainte, şi încă un duşman întreprinză
tor, care ştie, atace, nu-1 poate respinge nici o 
armată, fie ea ori-cât de vitează şi de statornica 
în luptă. Incordărei necontenite a nervilor îi 
urmează în sferşit — natura vrea aşa discorda-
rea ; o înfrîngere pregăteşte pe alta. Luptele, 
cari îndeosebi n'au prea mare însemnătate, se 
combina la urma urmei într'o luptă hotărîtoare 
într'o bătălie ; camităţile se prefac în catastrofă. 

Aceasta e soarta, după prevederile soartei 
omeneşti — sine ira et studio, nu se uite —-
soarta, care acuma ameninţă pe Ruşi ca un nor 
greu furtunos, din care fulgerele încep a ţîşni, 
poate chiar acuma când scriem aceste rînduri. 
Trupele lor ţin piept şi se luptă fàcênd fapte vi
tejeşti, dar aceste trupe — numai un şovinism 
orb ar putea să nu priceapă — nu sunt bine 
conduse, sunt mânate pe căi nealese bine, între
buinţate în potriva legilor conducere! naţionale 
a rësboiului şi a minţei sănătoase, care are rost 
mai mare pururi, în resboî, mai mult decât 
aiurea. 

Japonezii au semănat mult timp, şi acuma 
le-a sosit timpul secerişului, al secerişului sîn-
geros. Au tras brazde adânci în păment, şi acum 
roadele sirguinţei lor s'au făcut din bielşug. S'a 
spus că şeful lor cel mai întreprinzător e bol
nav ; dar nu se vede nici o urmă de boală, şi 
să ne aducem aminte că şi Torstensen, ca mai 
de mult Ziska, au condus ostile lor, de pe lec
tică, la biruinţă şi iar la biruinţă. In cartierul 
general european, ori unde ar fi, el e, cum do
vedesc întâmplările însăşi cu tărie, e necontenit 
judecată matura şi putere de acţiune neobosită. 
Acolo problemele rësboiului nu le desleagă na
turi problematice. Acolo înşiră unul după altul 
lucrurile ori le concentrează. In felul de-a purta 
rësboiul e, la Japonezi, logica sănătoasă şi con
vingătoare. Ştiu tot-deuna ec vor, şi nu vor nici 
o dată ce nu pot : dar ce vor, vroesc serios, ho-
tărît, în întregime. Sabia ce mînuese o să arate 
mai degrabă sau maî târziu ştirbituri, dar remâne 
tare şi tăioasă, se îndoaie, dar nu se rupe. 

Prinderi de vase şi procese din această pri
cină acuma — cât de ne la loc, — când pe us
cat e în joc pentru Rusia, ceea ce n'a mai fost 
delà rësboiul Crimei : vaza imperiului, nu numai 
în Resăritul depărtat. 
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Koif íáf I. 
ARAD, 5 August 1904. 

— întrevederea delà Marienbad. Primarul 
de Marienbad, cum se vesteşte de acolo, a fost 
oficios avisât, cä în 16 1. c. la 4 ore d. a. Mo-
narchul va sosi la Marienbad pentru a face rege
lui Edvard o visita. Mâne zi regele va pleca la 
Karlsbad. Regele Edvard va sosi la Marienbad în 
11 ori 12 1. c. 

— O nouă operă de Carmen-Sylva. M. S. 
Regina a terminat scrierea Sa intitulată Pe 
Dunăre şi inspirată de escurziunea pe care Fa
milia Regală a făcut-o de-alungul fluviului. 

Scrierea a fost tradusă în româneşte de 
dl Tzigara-Samurcaş. 

— Impëratul Vilhelm la Borna. 
Din Roma se telegrafiază, că pe la sfârşitul 
lunel lui Septemvrie, împăratul Vilhelm va 
călotori la Roma. Se vorbeşte, că căletoria 
lui este în strînsă legătură cu înfiinţarea 
unei legaţiunl la Vatican. 

— Impëratul Vilhelm şi afacerea 
Bilse. Fin Berlin se raportează, că în nu
mërul dm urmă al ziarului socialist > Vor
wärts* este publicat ordinul împăratului 
cătră comandantul corpului i6 de armată, 
în care impëratul îl condamnă foarte aspru 
din causa, că pertractarea în afacere Bilse 
a fost publică prin ce atenţiunea publi
cului a fost îndreptată şi mult asupra acestei 
afaceri atât de compromiţătoare pentru 
armală şi autoritatea corpului ofiţeresc. 

— Marele ambasador austro-ungar 
la Vatican în Budapesta. Ambasadorul 
austro-ungar la Vatican contele Szécsen 
Miklós, care împreună cu?familia sa se află 
în vilegiatură în părţile transilvănene, a 
sosit Joi la Budapesta în o afacere privată 
făcend cu această ocasiune o visită şi mi
nistrului président contele Tisza şi minis
trului de culte şi instrucţiune publică Dr. 
Berzeviczy. D'aicl contele Szécsen earăşî 
se va întoarce la familia sa şi numai în 
Octomvrie va merge la Roma. 

— încoronarea Regulai Petra. „Cronica" 
din Bucureşti scrie : Se aşteaptă sosirea în Bu
cureşti a dlul Ciolacanticl mareşalul Curte! sîr-
beştl spre a se informa asupra ceremonialului 
care a fost întrebuinţat la Curtea României cu ocazia 
încoronare! M. S. Regelui Carol spre a-1 adopta 
şi Regele Petre. 

încoronarea se vede că a fost din nou amâ
nată şi d'astă dată pentru ia anul. 

— Distincţie binemeritata. S'a conferit me
dalia „Bene-merenti" cl. I-a d-lul Ioan Bianu, 
profesor universitar şi membru al Academiei ro
mâne, pentru merite didactice. 

— Pelerinagiu la mormêntul lui St. Mi-
hăilean. Studenţi! macedo-român! din Capitală 
pregătesc pentru ziua de mâne un pelerinagiu la 
mormêntul Iu! Mihăileanu. 

In acest scop eî s'au întrunit erl la sediul 
societate! de cultură macedo-română şi au luat 
ultimile hotărîrî cu privire la organizarea peleri-
nagiulul. 

Se vor rosti cu această ocazie mal multe 
discursuri, făcându-se apologia a lui Ştefan Mihăi
leanu, şi se vor depune coroane pe mormêntul Iul. 

— Advocat nou. Dl Dr. Eugen Piso şi-a 
deschis cancelaria de advocat în Sibiiu, strada 
Măcelarilor Nr. 27. 

— Nouă lege de presă în Finlanda. 
Din capitala Finlandei, Helsingfors se scrie, 
că ţarul «umanitar» a dat un ucaz, în care 
se cuprind noue disposiţil referitor la presa 
finlandeză. Ţarul despoaie pe bieţii Finlan
dezi şi de acest unic drept, de a înfiinţa şi 
eda ziare şi reviste după plac. D'aci nainte 
şi în Finlanda vor avea valoare disposiţiile 
de presă din Rusia cu privire la edarea de 
ziare şi la înfiinţarea de tipografii şi biblio

teci. Acest ucaz, prin care se înmulţesc ne
dreptăţile fără seamăn, şi cari fac să se 
umple paharul fărădelegilor, este datat la 21 
Iulie şi este ultimul act de guvernare al 
faimosului ministru de interne ucis, căleul 
Plehve. 

— Internatul «Ştefan-cel-Mare». 
Cu ocaziunea festivităţilor în amintirea lui 
Ştefan-cel-Mare, doamnele române din Bu
covina au subscris o sumă de bani consi
derabilă pentru a se înfiinţa în Rădăuţi un 
internat pentru elevii români gr.-or. Interna
tul va purta numele de «Ştefan-cel-Mare». 

Pentru acest fond a donat sume însem
nate societatea academică «Junimea», pre
cum şi societatea pentru cultura şi literatura 
poporului român din Bucovina. 

— 0 statistică a recentelor atentate 8 0 -
vîrşite în Rusia. Eată câte-va date a recentelor 
atentate a partidelor revoluţionare din Rusia : 

In 27 Februarie 1901 a fost ucis ministrul 
de instrucţie publică Bogolepov de cătră stu
dentul Karpovits. In acelaşi an la 22 Martie a 
avut loc atentatul asupra procuratorului suprem 
al sf. sinod Pobjedonoscev, însă n'a reuşit. In 
Aprilie 1902 a fost ucis ministru de interne 
Sipiagin de cătră studentul Balmacev. In i9 
Maiu 1902 a fost rănit guvernatorul Vilnei, a 
scăpat însă cu vieaţă In August acelaşi an a 
scăpat numai cu mare greutate delà moarte 
principele Obolenski. 

In 17 Iunie a. c. a fost ucis guvernorul 
Finlandei Bobrikow, şi o lună mal târziu a 
fost împuşcat vice-guvernorul Andrejew. Zilele 
trecute căzu jertfă ministrul de interne Plîhwe. 

— Menschen für alles. Cetim în 
»Alkotmany« : »Mensch für alles«. Aceştia 
sunt anumite organe ale statului liberal. 
Fibirëï, solgăbirâl, onorari, fără salar, con-
piştl, practicanţi etc. etc. Pe aceştia, când 
s'a introdus căsătoria civilă şi matriculele, 
guvernele de atunci, i-au făcut aşa numiţi 
revizori de matricule. Se dovedea prin a-
ceasta eclatant, că erau cel puţin superflui 
in administraţie, altfel nu-1 luau delà postu
rile lor. Nici în noua lor dignitate nu s'au 
prea omorît cu munca, n'a devenit nici unul 
infirm ori paralitic de prea mare încordare, 
savurau mal mult sinecure şi erau avant-
f osturile partidului liberal. (Soldaţi d-al lui 
Becksics ! N. Red.) S'a plinit, s'a schimbat 
vremea, nuol guverne şi noue mături au 
venit şi s'au dus, şi cel mal nou guvern şi 
cea mal nouă mătura contele Tisza István, 
care la vremea sa cu mare însufleţire a 
votat deodată cu matricula de stat şi pe 
revizorul matriculant, a venit la convingerea 
că matricula de stat trebue revidată iar 
funcţiile de revizori de matricule, şterse. 
Ce să facă acum Tisza cu nefericiţii? Să-î 
restitue, de unde au fost luaţi : administra
ţiei? Doar acolo s'au dovedit de superflui. 
A gândit deci, una şi bună, a născocit un 
nou fel de slujbă: controlori de emigranţi 
îl face delà anul nou încolo şi problema 
lor de istorie universală va fi a supraveghea 
esecutarea legii de emigrări. Deocamdată 
pe cinci inşi voeşte să-1 aşeze în acest 
»greu« post. Dar se va îngriji şi de pla
sarea celorlalţi. Nici acolo nu se vor 
omorî cu lucru. Ci vor beneficia sub alt 
titlu de sinecura liberală. 

— împotriva productelor de presă frivole. 
Abea s'au regulamentat editorii şi rëspanditoril 
productelor de presă frivole, scrieri, icoane etc. 
şi iată buruiana totuşi înfloreşte mal departe. E-
xistenţele mizerabile întemeiate pe comercial a-
cesta au provocat din nou atenţiunea guvernului 
şi a procuraturel, cari au dat zilele trecute auto
rităţilor serioase îndrumări, să urmărească în chi
pul cel mal strict literatura aceasta veninoasă şi 
pe autorii el. Hotărîrea e foarte frumoasă şi lău
dabilă, de regretat e numai că asemenea ordi-

naţiune guvernul — nu în Ungaria ci în Germa
nia a dat. 

— üela Lützen. Regele Oscar a l Suediei 
a dăruit o mie de stejari şi brazi şi alţi arbori 
pentru a se planta un parc la Lützen (Germa
nia). Se ştie că la Lützen a căzut regele Gustav 
Adolf al Suediei, îc rësboiul de 30 de anî. 
Parcul se plantează în aducerea aminte a bă
tăliei delà Lützen. 

— Fără sgomot. Nu numai pungaşul tre
bue să umble încet, fără să facă sgomot ci şi — 
poliţistul, a cărui menire e să-1 prindă pe pun • 
gaş. Importanta şi necesitatea acestui umblet lin 
şi discret aşa se vede, este apreciată în Prusia, 
pentru-că poliţiştii din Potsdam au fost provë-
zuţl cu ghete cu tălpi de cauciuc. Poliţistul din 
Potsdam păşeşte acum aşa de lin, ca un înger. 
Efectul reformei înţelepte s'a arătat deja în pri
mele zile. Seara câte-va dame s'au speriat aşa de 
mult de poliţiştii, dar ce zic, de umbrele cari tre
ceau fără sgömot, încât au leşinat. Cu vremea însă, 
se vor obişnui : nu cu leşine, ci cu poliţiştii. 

— Timpul în România. Ploi în general 
mici au căzut în cursul zilei în m 1 multe loca
lităţi din ţară. Pe unele locuri ele au fost înso
ţite de slabe manifestaţiunl electrice. Timpul este 
răcăros în toată ţara ; numai în Oltenia este ceva 
mal cald. Temperatura a fost cuprinsa între 31° 
la Turnu-Severin şi 6° la Rucăr. 

— Socialiştii germani, sărbătorind moartea 
lui Plehwe. într'o întrunire publică, la care au 
luat parte peste 5000 persoane, advocatul Dr. 
Liebknecht a vorbit despre procesul din Koenigs-
berg. 

Intre altele, Liebknecht a amintit şi de omo-
rîrea Iul Plehwe, spunênd că a vëzut cu ochii 
sei, cum Ruşii stabiliţi în Germania aflând despre 
moartea tiranului delà Vilna, care a omorît sute 
de mii de muncitori, s'au îmbrăţişat, s'au sărutat 
plângând ca nişte copil. 

In concluziunile sale, Liebknecht arată câ 
este datoria socialiştilor german! de a sprijini pe 
fraţi! ruşi. 

„Deocamdată ne vom mulţumi de a distribui 
printre socialiştii ruşi scrierile socialiste permise 
în Germania. Vom înştiinţa pe autorităţile noastre 
despre aceste trimiteri, spre a nu mal fi acuzaţi 
de a fi părtaşi! unor asociaţi! secrete". 

Socialistul Buchholz descrie mizeriile pe 
car! le îndură deportaţii din Siberia, anunţând în 
cele din urmă că procurorul a anunţat recurs în 
procesul de înaltă trădare din Koenigsberg. 

Socialistul Paetzel, unul din condamnaţii 
delà Koenigsberg, spune că pedeapsa care îl a fost 
dictată o conzideră ca un titlu de onoare. 

Mulţi ruşi au asistat la această întrunire. 
— Lordul Roberts în Africa de Sad. Din 

Londra se comunică, că generalisimul englez în 
campania anglo-bură, lordul Roberts în curênd 
va pleca împreună cu nevasta sa în Africa de 
Sud pentru a inspecta teatrul luptelor purtate. 
Scopul principal al căletoriel sale însă este sâj 
cerceteze mermêntul fiului sëu, căzut la 16 De-J 
cemvrie 1899 împreună cu mulţi alţi oficer! en-\ 
glezl în lupta crâncenă lângă rîul Tugela, unde 
vestitul general bur Joubert a nimicit aproape 
întregi trupele generalului Buller. 

— Executarea anei dame ruse. Din Londra 
se comunică următoarele : nDaily Telegraph" ra
portează din Petersburg, că fiica celebrului medic 
Mieseievsky din Petersburg a fost executată în ceta
tea Schlüsselburg prin ştreang, atribuindu-se ca cri
mă că afirmative a îndemnat trupele ruse din Asia 
Orientală la nesupunere faţă de autorităţi. Dama exe
cutată împreună cu alte dame nobile făcea în pala
tul de earnă împărătesc legături pe seama soldaţilor 
răniţi în rësboiu. Ea era pusă să pacheteze cărţi de 
lectură pentru soldaţi, cu care ocasiune a furişat 
prin pachete scrieri volante revoluţionare. Nainte 
de asta cu două luni dama a fost deţinuta împreuna 
cu tatăl el. Ea a fost condamnată la moarte prin 
ştreang, ear sentenţa de moarte zilele trecute s 
fost executată aşa zicênd în toată liniştea. Tira
nia, care în chipul acesta voeşte să-şl lungească 
domnia, cugetă, că idea libertăţi prin o atare faptă r 
care face ruşine şi unor ordinari bandiţi din Ma 
cedonia, este înăbuşită ! Aşa se vede, că nici habai 
nu are de cele ce se pregătesc clandestin: ziui 
apunerei birocratismului condamnabil, al căru 
stâlp viguros este urgisitul preşedinte al „sfântu 
lui" sinod, Pobiedonoscef. De aceea şi figureaz 
numele acestui monstru ascuns sub epatrafil prii 
tre primi inter pares pe lista celor condamnaţi 1 
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o moarte atât de oribilă, de care avură parte câţî-va 
de felul acestui „iubitor de oameni". 

— Un necrolog, vestind moartea unuî 
harnic om Petru Despa, comersant în Dumbră-
viţa am primit la redacţie. Regretăm însă că 
vestea aceasta ni-se transmite prin o tipăritură 
în care se bate joc de limba românească şi care 
desigur nu corespunde nicî pioaseî amintiri ce 
decedatul lasă după dînsul. Eată cum se tipă
reşte în Lipova româneşte : 

Subsemnaţii in numele lor şi al numero-
selor rudenii cu inima traântă de durere aduc 
prin aceasta la cunoştinţa tuturor rudenilor şi 
cunoscuţilor, căiubitul soţiu şi tata fetru Despa 
Comerciante in Dumbravicza Soţiul Domne! 
MARIA D E S P A : nasc. G L I G O R E S C U , 
intemplata in 4 Agust c n la 9 ore sara in 
alu 58 lea anu al eteti, şi a 24 lea an al feri
citei sale Casetorii, dupa lunj şi grele Suferin
da inpartasitu fiind cu Sfintele Taine. 

Ramasiţiele pământeşti ale defunctului sa 
vor Asiaza Spre odichna vec nica Sâmbăta in 
6 Agust c, n. la 2 óre d a. in Cimetiriul rom. 
gr. or. din Dumbrovicza.. 

Dumbrovicza in 6 Agus 1904. 
Fiei tierina usóra si memoria binecuventata ! 

(„Llppa Vidéke* nyomdája.) 

— Generalul Keller şi Bulgarii. Din Sofia 
se telegrafează, că din incidentul morţii, gene
ralului rus contele Keller, care în rësboiul ruso-
romano-turc era şef de stat maior al legiunel vo
luntare bulgare, la ordinul principelui Ferdinand 
a fbst oficiat un requiem pentru odihna şi pacea 
sufletească a generalului de un sfîrşit atât de 
tragic. 

— Debutul uneî Românce la Paris. Zia
rele pariziene ne aduc vestea, că D-ra Mărioara 
Ventura, fiica cunoscutului nostru confrate Gr. 
Ventura a obţinut premiul al II-lea la tragedie. 

Onoarea ce s'a făcut tinerei artiste, are o 
însemnătate pentru noi, căci parizienii sunt re
numiţi prin antipatia ce o au în contra artiştilor 
străini. 

A lua chiar premiul al doilea la Conserva
torul din Paris, când eşti străin, însemnează, că 
al ştiut să te impui prin talentul tëu şi că, dacă 
nu ţi-s'a dat locul ce poate îl meritai, primul 
loc, apoi nu se putea să-ţi refuze pe cel de al 
doilea. 

Şi notaţi că în comisiunea de examen se 
aflau cel mal iluştri scriitori francezi, acei al 
căror renume e universal şi ale căror scrieri vor 
rămâne neperitoare. 

D-ra Ventura, care nu are de cât 17 ani 
îşi va aduce aminte in toată viaţa sa, că primul 
mare succes la obţinut la această verstă. 

Gândiţi-ѵё, că la acele examene s'au pre
zentat atâtea eleve, dintre cari cele mal multe 
talentate şi cari dădeau examenul în propria lor 
limbă, pe când D-ra Ventura vorbea o limbă, 
care nu e limba ce se vorbeşte In ţara sa. 

Paul Mounet, într'un interview acordat zia
rului parizian „Figaro", cu privire Ia chestiunea 
conservatorului, a arătat cât de greu II este ca 
profesor de declamaţie la conservator, să facă 
pe adevăratele pariziene să pronunţe just, să dea 
întonaţiunile adevărate. 

Cu câte greutăţi a avut deci să lupte 
D-ra Ventura toate aceste greutăţi însă le-a 
învins numai mulţumită talentululuï sëu, cu care 
trebue să ne ţinem mândri. 

Prezicem un frumos viitor talentatei noastre 
compatriote, viitorul pe care îl merită. 

— Ortografia franceză. Ministrul de ins
trucţiune din Franţa, dl Chaumiă, şi-a pus în 
gând să reformeze şi să simplifice ortografia 
franceză. Pentru aceasta a'nsărcinat pe profe
sorul Paul Meyer să facă un raport. Lucrarea 
profesorului, voluminoasă şi documentată, s'a dat 
la tipar şi, după curendă apariţiune se va începe 
discuţiunea reformei. 

D-l Meyer cere în raportul sëu numai câ
te-va puncte şi anume : suprimarea consunelor 
duble, suprimarea X delà plural şi înlocuirea 
lui cu s, suprimarea lui h care nu ѳ aspirat şi 
înlocuirea lui ph cu f. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public de dame asupra inseratului dlul Hauer 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 

— Recomandăm în deosebită atenţiune a 
publicului românesc prăvălia şi atelierul dlul 

Hartmann Pál (Boros Béni-tér nr. ібг1 em. i4( 
de porţelan şi maiolica. Aci se primesc colo
rări şi pictare de vase de porţelan şi maiolica 
după dorinţă. Aci se pot căpăta tot felul de 
vase de prânz, de dejun, de teă etc. 

Recomandăm spre binevoitoarea atenţiune a 
st. noştri cetitori inserţia de mal jos a dlul Pollák 
Sándor. 

Telegramele zilei. 
Berlin. — Principele Jrideric Leopold 

de Prusia şi Principele Carol Anton de 
Hohenţollern au fost desemnaţi să meargă 
în Extremul-Orient pentru a asista la ope
raţiunile rësboiului ruso-japoneţ, primul în 
cartierul general al armatei ruse, cel d'al 
doilea la cartierul general al armatei japo
neze. 

Roma. — Dl R. de Curcell, însărci
natul de afaceri al ambasadei francele de 
pe lângă Vatican, n'a părăsit încă Roma; 
el însă aşteaptă ordinul de plecare dintr'un 
moment într'auul. 

Raporturile diplomatice cu Vaticanul 
au fost cu totul rupte. 

— Papa a conferit a\i îndelung cu 
Mgr. Lorenzelli, jostul nunţiu apostolic la 
Paris, care ta pus în curent cu situaţiunea 
conflictului dintre Vatican şi guvernul francét. 

Paris. — Erl au avut loc alegerile pentru 
consiliile generale. 

Se cunosc până acum /3^7 rezultate Mini
sterialii câştigă 63 mandate. 

Londra. — Camera comunelor. — Rës-
punţend la o interpelare a deputatului Mack-
Arthur, subsecretarul de stat la externe 
Percy a declarat că guvernul a însărcinat 
pe ambasadorul engle\ la Petersburg, de a 
protesta pe lângă guvernul rus, ca provi-
ţiunile să fie excluse din articolele preveţute 
în declaraţiunea imperială ca constituind 
contrabandă de rësboiu. 

In ce priveşte întrebarea deputatului 
Mack-Arthur, dacă guvernul englez a pro
testat contra declaraţiunei guvernelor rus şi 
japoneţ, cà beligeranţii pot declara ca con
trabandă de rësboiu tot ceea-ce ei voesc, 
fără a ţine socoteală de drepturile statelor 
neutre, subsecretarul Percy a declarat că 
guvernul englez consideră ca inoportun de 
a face o declaraţiune din aceasta chestiune. 

Sofia. — Vice-preşedintele Sobraniel, Pet-
kov, a fost rănit cu o lovitură de baston de 
cătră un servitor concediat. 

Nu se atribuie nici o importanţă acestui 
incident. 

F e l u r i m i . 
„Toţi suntem păcătoşi". „Pommerische Blät

ter" raportează despre o hazlie întâmplare din 
viaţa şcolară. Într'o zi întră în şcoala unui să
tuleţ inspectorul şcolar districtual care pe lângă 
aceasta mal era şi preot şi de curênd primise 
demnitatea de decan regesc. El observă cu oareşi
care mirare, că atât învăţătorul, cât şi şcolarii 
păreau a nu fi aflat nimic despre noua sa dem
nitate. Se examinează din religie şi tocmai despre 
sfânta treime. Inspectorul şcolar, gândindu-se poate 
la trinitatea în propria sa persoană întreabă de 
odată pe unul din elevi: 

„Ce sunt eu ?" — „Dl părinte !" respunse 
şcolarul cu iuţeală. „Ce mal sunt încă ?" — „Dl 
inspector şcolar !" — Acum îl întreabă a treia 
oră cu un surls bine-voitor pe buze şi cu faţa 
înseninată: „Şi ce mal sunt încă?" — Tăcere 
mare. In fine ridică degetul cel mai iscusit dintre 
elevi şi rëspunde cu oare-care demnitate : „Mal 
sunteţi încă şi pecătos ca toţi oamenii". 

Verile cele mal calde. Vara anului 1904 a 
mal avut multe percursoare. Istoria înregistrează, 
că în anul 484 după Christos seceta a fost aşa 
de mare, încât au perit toţi pomii roditori şi toate 
viile. Verile secetoase delà 550 şi 590 d. Christos 
au fost cauza unor boale analoage cu ciuma. In 
anul 874 d. Christos seceta teribilă a distrus toate 
recoltele în Germania şi Francia. 

Căldura excesivă din 923 a cauzat moartea 
de zeci de mii de europeni. In 1231 călduri tro
picale în Germania, unde se puteau coace foarte 
bine oaule la soare. Secetă, boale, scumpete e-
norma de victualil în 1236, 1258, 1259 şi 1260. 
O serie de ani secetoşl cu cutremure de pâment 
au fost anii 1350, 1352, 1356 până la 1357, apoi 
1366, 1372, 1388, 1390—91 şi 1394. In 1420 căl
dura teribilă începu deja de primăvară. 

In 1472 florile de primăvară resăriră deja 
în luna lui Februarie şi n'a căzut nici o picătură 
de ploaie între 4 Iulie şi 29 Septemvrie. In Oe-
tomvrie pomii au înflorit a doua oară şi culesul 
viilor a fost atât de îmbelşugat, încât vinul se 
vindea mai pe nimica chiar şi la Berlin. Iată ce 
spun analele verilor călduroase. 

P e t r e c e r e . , 
— Petrecerea de vară în comuna Veţel. — 

In căldură tropicală, — a arangiat inteligenţa 
română din Veţel şi jur — petrecerea de vară 
în 31 Iulie, a. c. — învitând publicul la dans şi 
veselie. 

La orele 7 seara s'a încins frumoasa hora, 
condusă de doamna Rozvany, protectoara pe
trecerii şi în parte de dl arangier suprem August 
de Herbay. 

Hora la privire s'a potrivit cu cântecul. 
„Uite mamă colo 'n sat, fetele s'au adunat, 

şi feciorii printre ele ca luceferi printre stele" 
— căci gingaşele doamne şi domnişoare cu atâta 
gingăşie jucatau jocul, de îţi era mal mare dragul 
a privi zburdalnica desfătare a Terpsichoreî. 

Urmat'a după aceasta lungul şir al dansurilor 
care de care mal frumos, româneşti şi alte à la der
nière mode alegându-mă în urma urmelor cu im-
presianea „că cel mal frumos dans e cel neaoş 
românesc. 

Pentru succesul moral cât şi material al 
acestei bine reuşite pretreceri laudă merită în 
întâiul rend M. Stim. Domn Dr. Ştefan Roz
vany şi amabila sa D-nă Felicia, care cu bucurie 
a primit rolul greu al protectoratului. 

De mult ne-a lipsit o familie atât de românească, 
iubitoare a tot ce este român, care să fie cen
trul tuturor celor bune. 

Mulţumite sincere aduc dlui August de 
Herbay, arangierulul cât şi d-nilor Augustin De-
gan veteranului învăţător grăniţeresc, părintelui 
gr.-cat. Alexandru Liubaş, cari cu. puteri întină-
rite şi-au dat concursul şi îndemn cetei tinereşti. 

Momente plăcute ne-a rezervat şi cina unde 
plăpândele floricele lângă cântări duioase să re-
coreau şi poate îngânau pe şăgalnicul Amor, care 
după cum sunt informat şi la aceasta petrecere 
şl-a avut izbândele sale. S'au rostit mai multe 
toaste. Dl Aug. de Herbay, pentru Dl Rozvany 
căruia în primul rend i-se poate mulţumi reu
şita petrecerii. 

Nu mult după aceea, s'a ridicat dl 0. Albani 
schiţând ţinta petrecere!, adecă ajutorarea din 
venitul curat a unul biet frate incendiat, — mul
ţumeşte celor adunaţi pentru participare şi că au 
ascultat învăţătura sf. s ;ripturi : d'aţî pânea celui 
flămâiîd, eară haina celui gol ! 

Pela 1 oră noaptea, s'a finit pauza şi cu su
fletele agitate, s'a continuat firul întrerupt durând 
până Ia ivirea aurorei. 

Dintre Doamnele présente am remarcat : 
Doamna Ştefan Rozvany (Haţeg), Herbay (Arad), 
Herbay (Veţel), Şuiaga (Lăpusnic), Degan (Veţel) 
Botta (Sard, Liubas (Veţel). 

Domnişoarele : Agapia şi Eliza Ardelean, 
(Deva), Mureşan (Şoimuş), Baboi (Romos), Degan 
(Veţel), d-şoarele, Popovicî (Leşnic), şi mal multe 
pe cari nu mi-le-am putut însemna. 

Scuzele mele pentru aceasta. 
Cu un cuvent am mers cu linişte acasă vë-

zênd frumoasa armonie şi dragoste cu care a fost 
întimpinaţi oaspeţii în sătuleţul Veţel. 

Dee Dumnezen mal multe atarl petreceri. 
Olteanul Octavian. 
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A v i z ! 
Domnii membrii ai reuniunii învăţă

torilor rom. gr.-or. din protopopiatele I—II 
precum şt toţi binefăcetorii scoale!, cari 
vor lua parte la adunarea reuniunii învë-
ţătoreştl, ce se va ţinea in 16 17 v. şi 29 30 n. 
August 1804 în comuna Siria, sunt rugaţi 
a se insinua ce. mult până în 9/22 August 
la domnul Alexiu Doboş, înveţător în Siria 
(Világos), pentru a se putea face încuarti-
rarea în regulă. Tot la domnul Alexiu 
Doboş sunt a-se insinua în terminul de sus 
şi acel stimaţi domni, cari voesc a lua 
parte la banchetul, ce se va da cu aceasta 
ocasiune. Pentru insinuările făcute ulterior, 
comitetul de primire şi încuartirare nu ia 
asupra sa nici un fel de răspundere. Taxa 
la banchet va fi 3 cor. de persoană. 

Primirea membrilor şi a oaspeţilor se 
va face la gara din Siria Duminecă d. m. 
la orele 5 şi 36 minute. 

Comitetul de primire 
ji încuartirare. 

A apărut : 
Liturghia sfântului Ioan Gură-de-aur, pusă 

pe note muzicale, după melodiile celor opt-glasuri 
bisericeşti şi armonizată, pentru corurile de 4 
voci bărbăteşti, de luliu Birou, înveţător şi can
tor primar, şi dirigentul corului ^Reuniunii de 
cântări „Armonia" din Ticvanul-Mare, (p. u. Ká-
kova). Opul I. Editura autorului. — Toate drep
turile reservate. Preţul 5 coroane, plus 30 filleri 
pentru porto. 

Se află de vênzare la autor şi la Librăria 
l'etru Simiion în Arad. 

Recomandăm în bine-voitoarea atenţiune a 
on. public biuroul de \idire al d-lor Cioban şi 
Nadra maeştrii tidarl diplomaţi strada Deăk-
Ferene\ Nr. 34.) care primeşte tot felul de lu
crări aparţinătoare branşei dumnealor. 

234 sz. 1904 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott bírósági végrehajtó ?z 1 8 8 1 . évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a borosjenöi kir. járásbíróságnak 
iQoi évi Sp. 1 0 0 3I5 számú végzése következ
tében Dr. Németh János ügyvéd által képviselt 
aradi gör.-kel. román Consistorium javára Boksa 
Szima ellen 3 7 9 K. 5 6 rill, s járulékai erejéig 
1903 évi szept. hó 10-én foganatosított kielégí
tési végrehajtás utján lefoglalt és 7 2 0 kor. — 
fill.-re becsült következő ingóságok, u. m. : 
szarvasmarhák, sertések, gazdasági eszközök, 
faépületek nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a b.-jenői kir. járásbiró 
ság 1 9 0 2 évi V. 184J10 számú végzése folytán 
3 7 9 kor, 5 6 üli. tőkekövetelés, ennek 1898 év-
január hó I napjától járó 8 ° | 0 kamatai,„váltódij 
és eddig összesen 166 kor. 6 0 fillérben bíróilag 
már megállapított költségek erejéig Drauczon 
adós lakásán leendő eszközlésére 1904 éyi aug. 
hó 11-ik napjának déleloti 10 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezzennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t-cz. 1 0 7 . és 1 0 8 . §-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielé
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t-cz. 120 § értelmében ezek javára is 
elrendeltetik. 

Kelt B.-jenőn, 1 9 0 4 év. Iulius hó 2 8 napján. 
Nagy, 

Nr. 321. kir bir. végrehajtó. 

E C O N O M I E . 
Arad, 6 August. 

Scumpirea bucatelor. 
Preţurile bucatelor în piaţa din Arad 

cresc mereu. De ieri până azi s'au urcat 
preţurile. 

Grâul se cum} eră cu 10 fl. y0 10. fl. 80, 
сиситщиі cu 7 fl. 5Ö 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
V. T. le\vin. Abonamentul numai până la 

I Octomvrie a. c. e achitat. 
T R. preot, Alcsill. Abonamentul e achitat 

până la 15 Octomvrie a. c. 
/. C. preot Tolvádia. Noi n'am primit abo

namentul pe III Quart, a. c. Vë rugăm să ne avi-
saţi, când aţi trimes abonamentul. 

INSERŢ1UNI şi RECLAME. 

T I O B A N ş i N A D R A 

maestru zidar diplomat. 
A R A D , Deák Ferencz-utcza 34 sz. 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa p. 
t. public ziditor, că sub firma de mai sus 
am deschis 

u n b i r o u d e z i d i r e 

Primim tot felul de lucrări de zidit 
şi anume: zidiri noi, transformări de zidiri 
vechi, construirea de frontispicii cu materie 
ori fără materie atât în loc cât şi în pro
vincie, pentru garantă de 3 ani. 

Primim construiri de planuri, faceri 
de bunget pentrui preţuri foarte ieftine. 
299 Cu toată stima : 

CIOBAN şi У ADR A. 
Primul biurou de încassare sub firma 

Asocîaţiunea „Incassarului român" 
Al. I. R a d u l e s c u & C o m p . 

~ Strada NisiparI Xr. 24. ~ 
Firma împotrocolată la Tribunalul de co-
merci al judeţului ilfov 5 6 5 1 primeşte tot 
felul de angajamente pentru încassare, ca : 
abonamente de ziare cotidiane, de reviste 
cotisatiunï si taxe pentru cluburi si societăţi 
atât în Bucureşti, cât şi în străinătate. 

Serviciu cinstit, condiţiuni favorabile. 
Dare de seamă în fie-care septămână Luni. 

Cu începerea anului şcolar 19О4/5 
care Români vor să aducă copii la şcoli 
în Verset află la mine primire doi copii 
sau copile în cuartir şi cost sau şi fără 
cost dar numai copii de Români fiind şi 
eu Română. 

Cu stimă : 
Vëduva Borsova Maria 

Barostér Nr. 9 Verşeţ. 

Domnilor voluntari 
de orl-ce armatura, trimite firma pentru 

uniforme militare de primul rang a lui 

Schaff er Henrik 
ARAD, Andrássy-tér (Casa Bing) 

Nr. telefonului 208. 307 
Uniforme şi adjustărî complecte pentru 

preţurile cele mal eftine şi executate foarte 
eleg4Dt 

U n d o m n 
căsătorit 

caută aplicaţie la vre-o Asociaţie comercială 
ori la vre-o întreprindere privată. 

E om cu praxă pe terenul negustoriei 

Să se adreseze la adm. ziarului nostru. 

Prăvălia de fer şi deosebite instrumente 
a 

F r a ţ i l o r B e r t a 

(Berta-Testvérek) 
A r a d , A n d r á s y - t é r 

Telefon 886. Telefon 386. 

Deposit bogat în fer şi mărfuri de metal, în 
diferite instrumente, în Jerării pen ru mobile 
sj edificii, cuptoare de Jer de Nadrág şi 
Meiding de primul rang. Maşme (sparhert) 
pmtru bucătării de Olanda elegante, specia
lităţi pentru economia de casă, dulapuri 

pentru ghiaţă. 

Arme Ferlah şi Piper, puste pentru vânători. 
Monopol de vênzare a coaselor de oţel Ba
rabás Béla şi a pumpelor de stropit contra 
peronosporei pe lângă o garantă de 10 ani. 

Instrumente de vierit etc. 
Foarfece engleze Solingene veritabile, pene-

ţiluri şi briciuri, 
Deposit esclusiv A H O l » . 

P e s e a m a ţ i n u t u r i l o r s u d -
u n g a e u n i c u l d e p o s i t a l l u 
s t r u l u i d e a r g i n t : V E N U S 

p e n t r u c u p t o a r e . 
Comandele din provincie se efectuesc pentru 

preţurile ieftine de zi. Nr. 2 2 1 - 5 0 

Numérii] Telefonului 86. 

Birou de mecanica şi atelier de maşini. 
întreprindere de instalaţiuni 

de gaz şi apaducte. 

B E E K I S Î Y & H 
inginer privat. 318 

TEMESVÁR-JÓZSEFVÁKOS, Küttl-tér 
Tot felul de instalaţiuni de iluminare 

de orl-ce sistem, deposit de reflectori, 
inatalaţiuni de băl şi closete. 

Executare specialistă de reparaţiunl 
de maşina şi cazane. 

Planuri şi bugete gratuite. 

Niimernl Telefoniilni 86. 
Editor-proprietar : George Jfichin 

Redactor responsabil : Ioan Rnssu-Şirlaiin. 
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T u a t e n ţ i u n e a , z i d i t « » r i l o v I 

Biuroul de zidire şi msgasinul de lemne al între
prinzătorilor de zidiri 

l ío l lák J ó s z e f é s T á r s a 
• • ш в A r « d i , R » d n a i - ú t ö s z á m . н н ш 

Telefon pentru oraş şi comitat 65. 

Primim orî-ce lucrări de zidire. 
precum zidire de case de Închiriat, edificii private, vile, etc. In orî-ce st i l ; 
In loe şi In provincie, maî departe lidirea respective construirea şi aran
giarea de gheţarii, elevatori, magazine şi staluri, etc., precum şi transfor
marea de edificii vechi, construirea şi vopsirea de frontlspiciî, uscarea pa-
reţilor umezi. 

Lucrări de ciment şi anume : pardoseală de cement, base de beton, 
trepte, boltitură, iesele de cement şi vălae de adăpat vitele, canaluri de 
beton, mine etc. 

Lucrări de lemnari, precum: coperişe, construcţii de coperişe, ma
gazine, şopronurî şl alte Încăperi economice pelângă garantă de mal mulţi ani. 

Construirea de coperişe de cement de lenm pentru preţul cel mal Ieftin. 
Măsurarea şi espertizaraa de edificii. 

Cu budgeturi servim la dorinţă gratuit. 
Mulţumind pentru Încrederea clienţilor nostriî, ne rugăm să ni-o pă

streze şi pe mal departe. 
Cu deosebit respect: 

V o l á k J ó z s e f é s T á r s a . 

T e l e f o n 4=S23. 

K o s á r B é l a 
Timişoara, Józsefváros, str. Bonnaz Nr. 15 

Piane, pianine, harmoniï, cimbale, fabricate proprii şi con
strucţii recunoscute. 

Fabjicate delà fabrici din pa
trie şi din străinătate. 

INSTRUMENTE FOLOSITE. 
Diferite automate mono- şi multisone. 

Institut de împrumut. 
ReparaţiunI. 

1Ö9 8—26 Intonare. 

Catalogul cu preturi g r a t u i t , 

F r i d e r i e H ü n i g 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată pe motor de vapor. 
A r a d , s t r a d a f t â k o e z i № . 1 1 - 2 8 . 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 
P r e m i a t l a 1 8 Ѳ О e u c e a m a î m a r e 

m e d a l i e d e s t a t , 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe 
lângă cele mat favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, earl au avantagiul 
că faţă eu ori ce alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc, 
— se face o economie de 20—30°/0 la 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odatä clopote de fer 
ce se pot învtrti şi postamenteh de fer, prin 

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de crepat şi 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage f&ra-ca s& se 
clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângu o supra-
solvire neînsemnata. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 121-25 

О Ш Ш Ш І Ш О І Ш Ш Ш 

Tocila şi reparatoria de corturi 
a lui 

ARAD, Deák Ferencz-u. 10 sz. 
Recomandă prăvălia sa bogată în tot felul 

de cuţite de oţel Solingen p. economia de casă, 
de briceagurî, foarfeci şi unelte p. măcelării. 

Primeşte pe lângă garantă tot felul de lucru 
tocilă: ascuţirea de briciurî, de maşini pentru 
tăiat perul (pentru o bucată i cor.), de foarfeci. 

Se primesc de asemenea reparaţiunî de 
corturi şi umbrele cu cele mal fine obducerî. 

I t a l i e n i d i n V e n e ţ i a . 
Rog binevoitorul sprijin 298 

m 
S p i t z A n t a t . 

Ţigle 
Cărămizi 
mal departe ţigle pentru poduri de case 4 cm. de 
groase, ţigle pentru fântâni, ţigle pentru traverse, şi 
orî-ce alte ţigle necesare la zidiri se fabricăîn can
titate mare la stabilimente fabriceî de ţigle şi cără

mizi delà Micălaca. — Proprietar al firmei 
P o l l â k . S à n d o i -

— ARAD, BIÜR0ÜL CENTRAL. — 

ARAD, Haltér Nr. 1. Telef. 206 şi 255 
Condiţiunl favorabile de plătit, preţuri echitabile. 

І 

t 

Ѣ 

F a b r i c ă d e m o b i l e î n A r a d . 
Am onoare a atrage binevoitoarea a-

tenţiune a m. on. public asupra 

fabriceî mele de mobile 
aranjată In 

Arad, c o l ţ u l s t r ă z i l o r Deák Ferencz 
ş i Lázár Vilmos, 

unde se pregătesc paturi de fer, mese, du
lapuri pentru Іатоаге, căruţe pentru copil 
executate In modul cel mal artistic Cu 
Începerea sezonului recomand moderatorul 
de căldură pentru cuptoare, cari le am tn 
vénzare pentru preţuri culante şi executate 
foarte cn gust. 

Fac la comande noi şi provőzute ou 
gravuri şi desemnurl după cerere. Hotelie
rilor, cafegiilor şi proprietarilor de localuri 
de vară recomand Alegoriile mele şi scau
nele mele de grădini fabricate proprii. Se 
primesc reparaturi de mobile, politură şi 
vopsire de nou. 

Recomandandu-në binevoitorului sprigin 
al on. public din loc şi din provincie, rë-
mănem ou perfectă stimă: 

FLEISCHER TESTVEREK 
ß A;D,f 

Colţul străzilor Deák Ferencz şi Lázár Tilmos. 
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Condiţiunea principala a 

F R U M S E T E I 
este, ca faţa şi manile sä Аѳ fine, ear tn scopul acesta 

mijlocul cel- mai potrivit este 

C r e m a - G y ö n g y 
care este cu desavîrşire inofensiva şi face pelea fină 

de loc dupft o einguift folosire. 

In urma une! folosiri îndelungate mitesseril supă

răcios», aluniţele şi petele de ficat dispar. 

r * 

X 

Preţui un borcan I cor. 

1 
Se poate comanda delà 

t Á E A D , Peu*skai-ut. 287 

Depositul şi atelierul de reparare cel mai vechiu de 
ZZZZ: maşine de cusut şi de biciclete în Arad. ZZZZI 

Asortiment bogat de 

M a ş i n e d e c u s u t S i n g e r 2 3 8 

Biciclete engleze şi de biciclete cu motor 
Clopoţei electric şi telefon 

H A M M E R V I L M O S 
A R A D , S a b a d s à g - t é r 7 . s z á m . 

Nr. Telefonului 96. 

TAT 
ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA 

Ferăria lui PÖHM és GEDEON 
Arad, în colţul str. Eötvös şi piaţa Libertăţii (Szabadság-tér) 
(Casa Rozsnyay) în localităţile foste aluï Andrényi Gustav. 
Deposit bogat şi provezut eu tot felul de ruzï, figuri şi cercuri 
= = = = = de fer, p'ăiil de cine, fer şi cupru. ========= 

C u p t o a r e d e f e r 237 
Articoli de economie şi căsnicie, a a a a a a m 
m a m m » instrumente p. toate ramurile industriale 

Arme pistoale şi cartuşe. 
Grinzi de fer se furnisează ieftin şi prompt. — 

Mare deposit de cărbuni de lemn şi de peatră pentru fauri 
================= în preţ foarte ieftin. — 

Vînzare de praf de puşcă reg, ung 

Ocasiune excepţională! 
Din causa zidîreï şi câştigării de local, vin
dem pentru preţuri originale de fabrică: 

Servicii de prânz, de cafea, de ceai şi de mocca. 
Ceaşce de cafea, ceai şi de mocca în sute de feluri 

Farfurii, tot felul de etaloane (blide) şi ştelage 
pentru fructe şi aluaturi. 

m SEBYICII DE STICLA fabricate excelente din ţeară şi din străinătate. 
STICLE, PAHARE, FARFURII DE STICLA delà cele mal simple pană la 

cele mal fine. 

SERVICII Pentra LICORURI, TIN, ŞI BERE colorate ort din sticla de cristal. 
Obieot de lux şi folosire de alpacoa şi argint de China, execuţiunea cea 

mal modernă. 

Obiecte de lux , rase . figuri etc. din porţelan fin, maiolica şi fayence. — 
Yase de nichel, mărfuri de metal, articol pentra arangiarea de online. — 

Tasuri pentru servirea de licor, şi altele din lemn, sticlă şi metal. 
Recuisite de mâncare din alpaoca, ori argintate ori nickelizate, fabricate 

din ţeară. 

L ă m n Î 1 Pentru saloane, dormitor, refectori!, blurourl, pentru 
^ « • • • • | * " • apartamente de biliard si cabinete de lectură: Pentru 
restaurante, localuri de grădini şi buline. Cu luminare electrică, de gaz, 

acetylen, petrol ori spirt 
10 

Ocasiune binevenită dar foarte scurtă pentru cumpărarea de 
trusouri, şi alte lucruri pentru arangiarea de locuinţe, ville, 

verande si locuinţe de câmp. sor * 

Ш 

G e b h a r t J . é s F i a . 
ARAD, A n d r á s s y - t é r 16 s z á m . % 

Fondat la 1850 Nr. Telefon, de stat si com. 219. 

rjsa Comande din provincie se esecută prompt şi la )fr 

moment. Jzvor potrivit pentru revînzâtori, uiegari, ф 
măsari şi restaurante. 

întreprindere de sticlărie. 

Apă minerală naturală cu efect vindecător. 
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A p ă a c r ă d e B o h o l t 
e r e e r e a t o a r e , c u r a t ă e a c r i s t a l u l 

- 9 1 c u e f e c t v i n d e c ă t o r . 

Amestecată cu vin ori sirup dă o beutură 
plăcută şi recreatoare. 

O stiel?; mare (2 litre) 26 banî 
O sticlă mică (1 litru) 18 bani. 

Se poată comanda şi furnisa la locuinţa delà 

H a r t m a n n S a m u 
magzin de f e r ă r i e ş i c o l o n i a l e 

ARAD, Boros Béni-tér I. Telefon Nr. 373 
Comanie din provincie se efectuesc prompt 

şi echitabil. 8LT 
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ARAD, Tipografia George Nichin. 


